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Κυρίες και Κύριοι, 

Την  Τετάρτη 26/05/2010  συνεδρίασε άτυ.α το Υ.ουργικό Συµβούλιο, µε 

θέµα την ακρίβεια. Στο .λαίσιο αυτής της συζήτησης έγινε σχετική αναφορά και στις 

αυξήσεις των τιµών στα καύσιµα.  

∆ιαβάσαµε µε .ροσοχή όσα συζητήθηκαν για την ακρίβεια και ιδιαίτερα τα 

όσα αναφέρθησαν στις τιµές των καυσίµων και στην αγορά .ετρελαιοειδών. 

∆υστυχώς για άλλη µια φορά δια.ιστώσαµε ότι η κυβέρνηση δεν έχει ή δεν θέλει να 

αντιληφθεί τα .ροβλήµατα της αγοράς καυσίµων .ου ευθύνονται – εκτός α.ό την 

αύξηση των φόρων – για τη διατήρηση των τιµών σε υψηλά ε.ί.εδα, ειδικά σε 

ορισµένες .εριοχές της χώρας. ∆ια.ιστώνουµε ε.ίσης µε λύ.η ότι όλα τα 

υ.οµνήµατα .ου έχουµε κατά καιρούς υ.οβάλει βρίσκονται στην καλύτερη 

.ερί.τωση σε κά.οιο συρτάρι, όλες οι συσκέψεις .ου έχουν γίνει κατά καιρούς µε τα 

στελέχη του υ.ουργείου ήταν χάσιµο χρόνου και τα .ορίσµατα της Ε.ιτρο.ής 

Ανταγωνισµού για την αγορά καυσίµων .ου αναφέρονται σε δια.ιστωµένες 

στρεβλώσεις της αγοράς .ετρελαιοειδών, είναι ε.ίσης γράµµα κενό.  

Πιστεύουµε ότι δεν µ.ορεί κανείς να ισχυριστεί στα σοβαρά ότι οι τιµές των 

καυσίµων θα .έσουν ε.ειδή θα ε.ιβληθούν αυστηρά .ρόστιµα στους βενζινο.ώλες 

για να δηλώνουν τις τιµές της ηµέρας στο .αρατηρητήριο. Στα όρια του αστείου 

βρίσκεται ε.ίσης το να .αρουσιάζεται ως «µέτρο» για τη συγκράτηση των τιµών η 

µεταφορά αρµοδιοτήτων Παρατηρητηρίου Καυσίµων α.ό το ΥΠΕΚΑ στο ΥΠΟΙΑΝ. 

Η µεταφορά αυτή δεν ενδιαφέρει κανέναν άλλο .αρά µόνο τα δύο υ.ουργεία. Αν 

χρειάζονται µήνες για να µετακινηθεί ένας φάκελος α.ό το ένα υ.ουργείο στο άλλο, 

µε τον ο.οίο ξεκαθαρίζονται οι αρµοδιότητες, αντιλαµβάνεται κανείς .όσος χρόνος 

χρειάζεται για να αντιµετω.ισθούν τα σοβαρά .ροβλήµατα. Και τέλος δεν α.οτελεί 

µέτρο, για την συγκράτηση και τον έλεγχο των τιµών,  το γεγονός ότι ε.ιβλήθηκε 

.λαφόν σε ορισµένους νοµούς τον Α.ρίλιο,  κυρίως ε.ειδή ο τρό.ος µε τον ο.οίο 



ε.ιβλήθηκε (µόνο στη λιανική και όχι στα .ροηγούµενα στάδια) ε.ιτείνει τις αδικίες 

και τις στρεβλώσεις στην αγορά. 

 Ήδη µε το άρθρο 20 του νόµου 3054/2002 .ροβλέ.εται ως µέτρο η ε.ιβολή 

ανώτατης τιµής .ώλησης. Εντούτοις, αν και στο ίδιο άρθρο .ροβλέ.εται ότι µε την 

α.όφαση για τον καθορισµό ανώτατης τιµής καταναλωτή καθορίζονται ειδικότερα η 

εργοστασιακή τιµή των .ετρελαιοειδών .ροϊόντων, το µεταφορικό κόστος και τα 

ανώτατα .εριθώρια κέρδους των εταιρειών εµ.ορίας .ετρελαιοειδών και των 

.ρατηριούχων, δυστυχώς .λαφόν έως τώρα έχει ε.ιβληθεί µόνο στην τιµή .ώλησης 

της λιανικής µε α.οτέλεσµα η εφαρµογή του συγκεκριµένου µέτρου όχι µόνο να µην 

έχει τα .ροσδοκώµενα α.οτελέσµατα, αλλά ε.ι.λέον να .ροκαλέσει τεράστια βλάβη 

στους .ρατηριούχος, .ου ουσιαστικά υ.οχρεώθηκαν να .ωλούν τα .ροϊόντα κάτω 

του κόστους. Εµείς .ρώτοι α.ό όλους ζητάµε την ε.ιβολή .λαφόν, όµως για να είναι 

α.οτελεσµατική η εφαρµογή ενός τέτοιου µέτρου, θα .ρέ.ει να ε.ιβάλλεται .λαφόν 

όχι µόνο στις τιµές .ώλησης της λιανικής, αλλά σε όλα τα ε.ί.εδα της ε.εξεργασίας 

και .ώλησης καυσίµων. ∆ηλαδή, θα .ρέ.ει να ε.ιβληθεί .λαφόν ανώτατης 

ε.ιτρε.όµενης τιµής .ώλησης καυσίµων και στα διυλιστήρια και στις εταιρίες 

χονδρικού εµ.ορίου και στα .ρατήρια λιανικής .ώλησης υγρών καυσίµων. Εάν δεν 

υ.οχρεωθούν .ρώτους α.ό όλους τα διυλιστήρια και οι χονδρέµ.οροι να 

συγκρατήσουν τις τιµές .ώλησης σε λογικά ε.ί.εδα, τότε κι εµείς οι .ρατηριούχοι 

δεν θα έχουµε καµία δυνατότητα συγκράτησης των τιµών.  Τόσο η .ροηγούµενη 

κυβέρνησή όσο και η σηµερινή είχαν δεσµευθεί ότι θα ρυθµίσουν νοµοθετικά το 

θέµα. Ε.ειδή όµως αν και α.ό τον νόµο .ροβλέ.εται η δυνατότητα ε.ιβολής .λαφόν 

σε όλα τα στάδια, αυτό ουδέ.οτε έως σήµερα εφαρµόστηκε, ζητάµε µια ξεκάθαρη 

δέσµευση .ου θα ρυθµίζει το θέµα κατά τρό.ο ώστε η ε.ιβολή .λαφόν να αφορά 

υ.οχρεωτικά όλα τα στάδια ε.εξεργασίας και διακίνησης των καυσίµων. 

 Παράλληλα κρίνουµε α.αραίτητη την εγκατάσταση .ιστο.οιηµένων 

ηλεκτρονικών συστηµάτων εισροών – εκροών, τα ο.οία ε.ίσης .ρέ.ει να 

εγκατασταθούν σε όλα τα στάδια ε.εξεργασίας και διακίνησης των καυσίµων, 

δηλαδή όχι µόνο στα .ρατήρια, αλλά και στα διυλιστήρια, τις εταιρείες χονδρικής 

και τα βυτιοφόρα. Μόνο µε την εγκατάσταση τέτοιων συστηµάτων είναι δυνατή η 

.άταξη της λαθρεµ.ορίας και της νοθείας. Και ακριβώς ε.ειδή τα .ρατήρια δεν 

α.οτελούν τον µοναδικό αλλά τον τελευταίο κρίκο στην αλυσίδα της αγοράς των 

.ετρελαιοειδών, θα .ρέ.ει τα συστήµατα αυτά να εγκατασταθούν σε όλα τα στάδια 



ε.εξεργασίας και διακίνησης. Βεβαίως, .ρέ.ει να σηµειώσουµε ότι τουλάχιστον όσον 

αφορά τα .ρατήρια, η εγκατάσταση αυτών των συστηµάτων θα .ρέ.ει να 

ε.ιδοτηθεί, αφού .ρόκειται για µία τεράστια δα.άνη, στην ο.οία οι .ρατηριούχοι 

δεν έχουµε την δυνατότητα να αντα.οκριθούµε τη στιγµή µάλιστα .ου τα κέρδη των 

.ρατηρίων είναι ελάχιστα.  

Ένα µέτρο .ου θα µ.ορούσε .ράγµατι να βοηθήσει στη συγκράτηση των 

τιµών είναι η α.ελευθέρωση των µεταφορών. Ειλικρινά όµως, δεν καταλάβαµε .ως 

.ροκύ.τει η α.ελευθέρωση των µεταφορών α.ό το νοµοσχέδιο .ου δόθηκε σε 

δηµόσια διαβούλευση, µετά και α.ό τις .ιέσεις της Ευρω.αϊκής Ένωσης (αναφέρεται 

στο µνηµόνιο) όταν κυβέρνηση έχει ήδη σ.εύσει να διευκρινίσει ότι α.ό την ό.οια 

α.ελευθέρωση εξαιρούνται τα βυτιοφόρα µεταφοράς καυσίµων. 

Εδώ και µήνες, και ιδίως το τελευταίο χρονικό διάστηµα µετά τις τρείς 

ανα.ροσαρµογές του Ε.Φ.Κ. και την αύξηση του συντελεστή Φ.Π.Α. α.ό 19% σε 21% 

οι τιµές των καυσίµων έχουν εκτιναχθεί σε ε.ί.εδα – ρεκόρ Ευρώ.ης. Παρ’ όλα αυτά 

οι .ρατηριούχοι βρίσκονται καθηµερινά στο εδώλιο του κατηγορουµένου για δήθεν 

αισχροκέρδεια, κερδοσκο.ία, κλ.. (λες και εµείς α.οφασίσαµε την αύξηση των 

φόρων .ου έχει οδηγήσει και σε µείωση της κατανάλωσης) χωρίς κανένας να 

ασχολείται µε τους .ροηγούµενους κύκλους της αγοράς, δηλαδή τα διυλιστήρια, τις 

εταιρίες και τους µεταφορείς. Πού είναι τα µέτρα για την τόνωση του ανταγωνισµού 

ό.ως αυτά ε.ισηµάνθηκαν στο .όρισµα της Ε.ιτρο.ής Ανταγωνισµού. 

Γιατί δεν ολοκληρώθηκε ο κανονισµός τήρησης α.οθεµάτων ασφαλείας, ο 

ο.οίος θα .εριελάµβανε την διαδικασία και τις .ροϋ.οθέσεις για την .ιστο.οίηση 

α.οθηκευτικών χώρων, ως α.οθηκών τήρησης α.οθεµάτων ασφαλείας και κυρίως 

τους όρους .ρόσβασης τρίτων, καθώς και τις ειδικές λε.τοµέρειες σχετικά µε τα 

ανταλλάγµατα για την .ρόσβαση. Η ολοκλήρωση του κανονισµού θα διευκόλυνε τις 

εισαγωγές .ετρελαιοειδών .ροϊόντων στο ε.ί.εδο της διύλισης µέσω εισαγωγών, 

ό.ως αυτό ε.ισηµαίνεται στο .όρισµα της Ε.. Ανταγωνισµού. 

Που είναι η διαφάνεια για το .ώς διαµορφώνεται η τιµή διυλιστηρίου στα 

.αραγόµενα .ετρελαιοειδή .ροϊόντα και στις εκ.τώσεις .ου χορηγούν τα 

διυλιστήρια στις εταιρίες εµ.ορίας. 

Η χορήγηση εκ.τώσεων α.ό τις εταιρείες .ρος τους .ρατηριούχους γίνονται 

µε υ.οκειµενικά κριτήρια των εταιρειών εµ.ορίας και όχι µε αντικειµενικά, ό.ως 



αυτά .ροβλέ.ονται α.ό τους κανόνες του υγιούς ανταγωνισµού και ε.ισηµαίνονται 

για .ολλοστή φορά α.ό την Ε.. Ανταγωνισµού. Σε .οιες ενέργειες .ροχώρησε το 

αρµόδιο υ.ουργείο για να υ.άρξουν αντικειµενικά κριτήρια στον καθορισµό των 

εκ.τώσεων .ρος τους βενζινο.ώλες και να µη γίνεται εκµετάλλευση δεσ.όζουσας 

θέσης, όταν υ.άρχει α.ό το .ρόσφατο .αρελθόν, α.όφαση για εναρµονισµένες 

εκ.τωτικές .ρακτικές και ε.ιβολή υψηλών .ροστίµων α.ό την Ε.ιτρο.ή 

Ανταγωνισµού σε εταιρείες εµ.ορίας.   

Α.αιτούµε την κατάργηση του καθεστώτος, σύµφωνα µε το ο.οίο οι εταιρείες 

µ.ορούν να .ροσφέρουν διαφορετικές εκ.τώσεις σε κάθε .ρατηριούχο, καθώς αυτό 

είναι η αιτία .ολλών στρεβλώσεων στην λιανική αγορά καυσίµων. Το σηµερινό 

καθεστώς, ό.ου .αρατηρούνται διαφορετικές εκ.τώσεις α.ό εταιρία σε εταιρία 

καθώς ε.ίσης και α.ό .ρατήριο σε .ρατήριο της ίδιας εταιρίας, δηµιουργεί άνισους 

όρους και συνθήκες αθέµιτου ανταγωνισµού, καθώς κάθε .ρατηριούχος, χωρίς να 

υ.άρχει λόγος .ου να δικαιολογεί τη διαφορετική µεταχείριση, αγοράζει, µετά και 

την έκ.τωση, σε τιµές διαφορετικές ακόµα και α.ό συναδέλφους του της ίδιας 

εταιρίας. Με αυτόν τον τρό.ο ορισµένοι .ρατηριούχοι, οι ο.οίοι λόγω της 

µεγαλύτερης έκ.τωσης αγοράζουν σε χαµηλότερη τιµή, ευνοούνται αθέµιτα και κατά 

.αράβαση των κανόνων του ελεύθερου ανταγωνισµού. Οι υ.όλοι.οι δε 

.ρατηριούχοι υφίστανται τις συνέ.ειες του αθέµιτου ανταγωνισµού, καθώς 

.ροκειµένου να κρατήσουν σε χαµηλά και ανταγωνιστικά ε.ί.εδα τις τιµές, 

αναγκάζονται να συρρικνώσουν τα .οσοστά κέρδους µε α.οτέλεσµα να εισέρχονται 

σε καθεστώς οικονοµικής εξαθλίωσης, ακόµα και να µην αντέχουν τον ανταγωνισµό 

και να υ.οχρεώνονται σε κλείσιµο των .ρατηρίων τους. Ε.ίσης, είναι α.αράδεκτο 

το φαινόµενο, στις .ερι.τώσεις ό.ου δίδεται κά.οια .ίστωση α.ό την εταιρεία στον 

.ρατηριούχο για ε.ενδύσεις στο .ρατήριο, αυτό να έχει αντίκτυ.ο στον θέµα της 

έκ.τωσης, η ο.οία ουσιαστικά εκµηδενίζεται, µε α.οτέλεσµα ο .ρατηριούχος να 

εξαναγκάζεται να .ουλά σε µη ανταγωνιστικές τιµές και ουσιαστικά να εξωθείται 

εκτός της αγοράς. Για το λόγο αυτό θα .ρέ.ει οι συµβάσεις µεταξύ εταιριών και 

.ρατηρίων να συνά.τονται κατά τρό.ο .ου θα διασφαλίζει ισότητα µεταξύ των 

.ρατηριούχων στο θέµα των εκ.τώσεων, καθώς ε.ίσης και να θεσ.ισθεί ένα 

µίνιµουµ κι ένα µάξιµουµ .λαφόν, εντός του ο.οίου θα διαµορφώνονται οι τιµές 

τόσο της χονδρικής όσο και της λιανικής. 



Κανείς – ούτε το υ.ουργείο –δεν .ροβληµατίζεται για τις τεράστιες 

α.οκλίσεις τιµών α.ό .ρατήριο σε .ρατήριο, .ου φθάνουν ή και ξε.ερνούν τα 30 

λε.τά το λίτρο. Κανείς δηλαδή δεν ενδιαφέρεται να µάθει αν το ακριβό .ρατήριο 

αισχροκερδεί .ροκλητικά και κλέβει τους .ελάτες του ή αναγκάζεται να .ουλήσει 

ακριβά ε.ειδή αγοράζει ακριβά α.ό την εταιρία, και µε τον τρό.ο αυτό µ.ορεί να 

τίθεται εκτός αγοράς. Και κανείς δεν εντυ.ωσιάζεται α.ό το γεγονός ότι στη χώρα 

µας υ.άρχει η .αγκόσµια .ρωτοτυ.ία, το .εριθώριο κέρδους στη χονδρική σε 

.ολλές .ερι.τώσεις να είναι µεγαλύτερο α.ό το .εριθώριο λιανικής. Και όχι µόνο 

δεν εντυ.ωσιάζονται, αλλά φροντίζουν να τα εµφανίζουν ως ενιαίο µέγεθος για να 

κρύβουν την .ραγµατικότητα. 

Έχει .ροταθεί ως µέτρο συγκράτησης των τιµών η λειτουργία του 

.αρατηρητηρίου τιµών. Όµως µε τον τρό.ο µε τον ο.οίο σήµερα λειτουργεί το 

.αρατηρητήριο, όχι µόνο δεν συµβάλει στη συγκράτηση των τιµών, αλλά αφενός 

α.ο.ροσανατολίζει το καταναλωτικό κοινό α.ό το .οιος είναι ο .ραγµατικά 

υ.εύθυνος για τις τιµές κι αφετέρου οδηγεί στην ε.αγγελµατική εξόντωση όσους 

.ρατηριούχους έχουν την ατυχία να αγοράζουν τα καύσιµα ακριβά. Όταν δεν 

ανακοινώνεται η τιµή στην ο.οία αγοράζει ο .ρατηριούχος, δίδεται η εντύ.ωση ότι 

ο .ρατηριούχος .ουλά ακριβά ε.ειδή αισχροκερδεί και α.οκρύ.τεται το γεγονός ότι 

όχι µόνο αναγκάζεται να .ουλά ακριβά ε.ειδή αγοράζει ακριβά, αλλά ουσιαστικά,  

ότι .ροσ.αθώντας να .αραµείνει ανταγωνιστικός ελαχιστο.οιεί τα .εριθώρια 

κέρδους. Κι αντ’ αυτού ο ατυχής .ρατηριούχος .ου αναγκάζεται να .ουλά ακριβά 

ε.ειδή αγοράζει ακριβά, µέσω του .αρατηρητηρίου στοχο.οιείται δηµόσια ως 

ακριβός και αισχροκερδής ε.αγγελµατίας µε α.οτέλεσµα να εξωθείται εκτός της 

αγοράς. Γι’ αυτό στο .αρατηρητήριο τιµών θα .ρέ.ει να αναγράφονται ε.ίσης οι 

τιµές των διυλιστηρίων και των εταιρειών χονδρικής. Τότε µόνο θα υ.άρχει 

διαφάνεια, αφού ο καταναλωτής θα µ.ορεί να γνωρίζει .ου οφείλεται και .ως 

διαµορφώνεται η τιµή των καυσίµων και θα συνειδητο.οιήσει ότι η τιµή των 

καυσίµων διαµορφώνεται όχι α.ό τους .ρατηριούχους, οι ο.οίοι είναι δέσµιοι των 

εταιρειών και .ωλούν σε τιµές κόστους .ροκειµένου να .αραµείνουν 

ανταγωνιστικοί, αλλά α.ό τα διυλιστήρια και τις εταιρείες .ου το κέρδος τους είναι 

τρι.λάσιο α.ό το κέρδος της λιανικής .ώλησης. 

Εµείς έχουµε συγκεκριµένα στοιχεία και .ροκαλούµε τα συναρµόδια 

υ.ουργεία να .άρουν θέση: 



Συγκεκριµένο .ρατήριο στις 18/5/2010 αγόρασε Αµόλυβδη βενζίνη 95 οκτ. 

.ρος 1,34236 € το λίτρο – έκ.τωση 0,047=1,29536 + ΦΠΑ 21%=1,56738€ ανά λίτρο. 

Με βάση την τιµή αγοράς α.ό τις 18/5/2010 µέχρι και το βράδυ της 23/5/2010 

.ουλούσε την αµόλυβδη στην τιµή των 1,626 € το λίτρο. ∆ηλαδή το µικτό κέρδος 

ήταν 5,8 λε.τά, το λίτρο, όσο .ερί.ου και η έκ.τωση της εταιρίας. Παρ’ όλα αυτά, µε 

αυτή την τιµή λιανικής το συγκεκριµένο .ρατήριο είναι 10 λε.τά ακριβότερο α.ό τη 

µέση τιµή της αµόλυβδης ό.ως αυτή διαµορφώνεται α.ό την δειγµατοληψία του 

ΥΠΕΚΑ. 

Την ίδια ηµέρα, 18/5/2010, µε βάση τον .ίνακα τιµών των ΕΛ.ΠΕ, η εταιρία 

αγόρασε την αµόλυβδη .ρος 1,147584 το λίτρο και την .ούλησε, αφαιρουµένης της 

έκ.τωσης, .ρος 1,29536, δηλαδή µε µικτό κέρδος 14,8 λε.τά ανά λίτρο. 

Στις 22/5/2010 το .ρατήριο αγόρασε ξανά βενζίνη 1,31999 € το λίτρο – 

έκ.τωση 0,047=1,27299. Σήµερα .ουλάει .ρος 1,311 € το λίτρο + ΦΠΑ, και κερδίζει 

ανά λίτρο 3,8 λε.τά.  

Στις 22/5/2010 µε βάση τον .ίνακα τιµών των ΕΛ.ΠΕ, η εταιρία αγόρασε την 

αµόλυβδη 1,127855 € ανά λίτρο και την .ούλησε, αφαιρουµένης της έκ.τωσης, .ρος 

1,27299 € ανά λίτρο, δηλαδή µε κέρδος 14,5 λε.τά. 

Α.ό την .αρα.άνω ανάλυση εξάγεται το συµ.έρασµα, ότι το κέρδος 

χονδρικής της εταιρίας στην .ρώτη .ερί.τωση είναι 14,8 λε.τά ανά λίτρο και στην 

δεύτερη .ερί.τωση 14,5 λε.τά ανά λίτρο. ∆ηλαδή σε κάθε .ερί.τωση είναι τρι.λάσιο 

α.ό το κέρδος λιανικής του .ρατηριούχου. Παρ’ όλα αυτά το συγκεκριµένο  

.ρατήριο, το ο.οίο είναι .ροφανές ότι δεν βγάζει ούτε τα έξοδά του α.ό τις 

.ωλήσεις βενζίνης, µε βάση το .αρατηρητήριο τιµών είναι το ακριβότερο της 

.εριοχής. 

Εννοείται ότι τα σχετικά .αραστατικά, τιµολόγια κλ.. είναι στη διάθεση 

ό.οιου ενδιαφέρεται. 

Είναι ε.ίσης α.αραίτητη µια αναφορά στο σύστηµα Ήφαιστος, το ο.οίο 

.ρέ.ει ε.ιτέλους να καταργηθεί, διότι θεωρούµε ότι .ρόκειται για ένα σύστηµα .ου 

είναι άδικο, δεν εξυ.ηρετεί, δεν συµβάλλει στην .άταξη της λαθρεµ.ορίας και κατά 

την εφαρµογή του ο.οίου ανέκυψαν .ολλά .ροβλήµατα. Εµείς ως .ρατηριούχοι 

συµµετέχουµε σε .οσοστό 33% στη χρηµατοδότηση του Ήφαιστος, όµως 



δηµιουργήθηκαν .ολλά .ροβλήµατα και καθυστερήσεις στην ε.ιστροφή σε εµάς των 

χρηµάτων .ου καταβάλαµε για τη χρηµατοδότηση του Ήφαιστος. Αν και η 

κυβέρνηση .ροεκλογικά αλλά και µετεκλογικά είχε δεσµευθεί για την κατάργηση 

του Ήφαιστος, εντούτοις ακόµα δεν έχει καταργηθεί. Γι’ αυτό και ήδη α.ό τώρα .ου 

διανύουµε το καλοκαίρι και είναι ακόµα νωρίς θα .ρέ.ει να καταργηθεί το σύστηµα 

Ήφαιστος και να αντικατασταθεί α.ό ένα άλλο δικαιότερο σύστηµα, ειδάλλως δεν 

α.οκλείεται το γεγονός κατά την ε.όµενη χειµερινή .ερίοδο να µην .ροβούµε σε 

διανοµή .ετρελαίου θέρµανσης. Α.ό τη µεριά µας κρίνουµε α.αραίτητη την ύ.αρξη 

ενός µόνο τύ.ου .ετρελαίου θέρµανσης µε µία τιµή, έτσι ώστε να µην οδηγείται ο 

καταναλωτής σε κακή χρήση του .ροϊόντος (λαθρεµ.ορία). Εξάλλου, µε τις 

σηµερινές συνθήκες, υ.ό το ισχύον σύστηµα, η κακή χρήση του .ετρελαίου 

θέρµανσης σε συνδυασµό µε το λαθρεµ.όριο κοστίζει .άνω α.ό ένα δισεκατοµµύρια 

ευρώ ετησίως. 

Κρίνουµε, ε.ίσης, α.αραίτητη την ανάγκη θέσ.ισης ενός δικαιότερου 

συστήµατος ε.ιδότησης θέρµανσης. Ειδικότερα, µε το ισχύον σύστηµα ε.ιδοτείται το 

.ροϊόν, µε α.οτέλεσµα όµως να οδηγούµαστε σε άδικα α.οτελέσµατα, .ου µάλιστα 

δεν εναρµονίζονται µε τις αρχές της ισότητας. Καθώς µε το ισχύον σύστηµα 

ε.ιδοτείται µόνο το .ετρέλαιο θέρµανσης, δηµιουργείται µεγάλη αδικία, .ου 

συνίσταται στο ό,τι στερούνται του ε.ιδόµατος θέρµανσης όσοι δεν χρησιµο.οιούν 

.ετρέλαιο για τη θέρµανσή τους, αλλά άλλα .ροϊόντα και µέσα, ό.ως σόµ.ες 

κεροζάν, ηλεκτρικά καλοριφέρ, ηλεκτρικές θερµάστρες, ξυλόσοµ.ες, κλιµατιστικά 

κ.α., .ου ως ε.ί το .λείστον χρησιµο.οιούνται α.ό συµ.ολίτες µας µε οικονοµικές 

αδυναµίες, ό.ως φοιτητές, ηλικιωµένοι, άνεργοι, υ.οα.ασχολούµενοι και 

χαµηλοαµοιβούµενοι, .ολύτεκνες οικογένειες κλ.. Το ισχύον σύστηµα είναι άδικο, 

διότι καταλήγει να ε.ιδοτεί σε µεγαλύτερο βαθµό τους .ολίτες µε υψηλότερα 

εισοδήµατα, οι ο.οίοι, έχοντας µεγαλύτερη οικονοµική ευχέρεια, καταναλώνουν και 

.ερισσότερες .οσότητες .ετρελαίου θέρµανσης. Αντίθετα, οι οικονοµικά 

ασθενέστεροι .ολίτες, .αρόλο .ου είναι εκείνοι .ου .ρωτίστως έχουν ανάγκη το 

ε.ίδοµα θέρµανσης, λαµβάνουν µικρότερο .οσοστό ε.ιδότησης, δεδοµένου ότι λόγω 

της οικονοµικής δυσ.ραγίας δεν καταναλώνουν µεγάλες .οσότητες .ετρελαίου. Για 

το λόγο αυτό θεωρούµε δικαιότερο ένα σύστηµα, το ο.οίο θα ε.ιδοτεί όχι το .ροϊόν, 

αλλά τον άνθρω.ο και µάλιστα η σχετική ε.ιδότηση θα .ρέ.ει να γίνεται 

λαµβάνοντας υ.όψη κοινωνικά κριτήρια, µε βάση τις αρχές τις δικαιοσύνης και της 



ισο.ολιτείας. Συγκεκριµένα, .ρότασή µας είναι η ε.ιδότηση θέρµανσης να αφορά 

όχι µόνο την αγορά .ετρελαίου, αλλά ο.οιουδή.οτε τυχόν άλλου .ροϊόντος ε.ιλέξει 

ο καταναλωτής για τη θέρµανσή του. Ε.ίσης, το ύψος του ε.ιδόµατος θέρµανσης για 

κάθε .ολίτη ή οικογένεια να εξαρτάται όχι α.ό την .οσότητα κατανάλωσης, αλλά να 

είναι αντιστρόφως ανάλογα µε τα εισοδήµατά του. Έτσι, για να είναι κοινωνικά 

δίκαιο το σύστηµα, θα .ρέ.ει τα χαµηλά εισοδήµατα να λαµβάνουν ένα γενναίο 

ε.ίδοµα, µεγαλύτερο α.ό το ε.ίδοµα .ου θα λαµβάνουν τα µεσαία εισοδήµατα, ενώ 

τα υψηλά εισοδήµατα να µην δικαιούνται καθόλου ε.ιδόµατος θέρµανσης, 

δεδοµένου ότι δεν το έχουν ανάγκη.  

Ε.ειδή ο κόµ.ος έχει φτάσει στο χτένι και µε τη µείωση της κατανάλωσης 

λόγω κρίσης και ακρίβειας α.ειλείται .λέον η ύ.αρξη των ε.ιχειρήσεών µας 

καλούµε τους αρµόδιους να σταµατήσουν τα ε.ικοινωνιακά .αιχνίδια και να 

ασχοληθούν σοβαρά µε τα .ροβλήµατα της αγοράς. ∆εν ενδιαφέρει την κοινωνία 

και τους βενζινο.ώλες αν φταίει για την ακρίβεια το υ.ουργείο Οικονοµικών .ου 

αύξησε τους φόρους ή το υ.ουργείο Οικονοµίας .ου δεν κάνει καλά τη δουλειά του. 

Αν για εκείνους «.αίζεται» µια υ.ουργική καρέκλα, για εµάς το στοίχηµα είναι η 

ε.αγγελµατική µας ε.ιβίωση και το µέλλον των οικογενειών µας. 

Καλούµε για άλλη µια φορά την Κυβέρνηση και τους αρµόδιους υ.ουργούς 

να α.αντήσουν υ.εύθυνα στους καταναλωτές τι συµβαίνει στην αγορά 

.ετρελαιοειδών και έχουµε τις υψηλότερες τιµές σε όλη την Ευρώ.η, αντί να 

κρύβονται και να κρύβουν τους βασικούς υ.εύθυνους κατηγορώντας  σκο.ίµως το 

σύνολο των .ρατηριούχων.  

Πως σκέ�τονται να αντιµετω�ίσουν το γεγονός των µεγάλων α�οκλίσεων, 

�ου συνιστούν την κακή λειτουργία του ανταγωνισµού; 

Πως θα αντιµετω�ίσουν το γεγονός ότι το µικτό κέρδος της χονδρικής 

είναι σε �ολλές �ερι�τώσεις �ολλα�λάσιο του µικτού κέρδους της λιανικής; Αυτό 

συνιστά αισχροκέρδεια, ασυδοσία η εκµετάλλευση δεσ�όζουσας θέσης; 

Πως σκέ�τονται να αντιµετω�ίσουν τα υ�αρκτά φαινόµενα της 

εναρµονισµένης �ρακτικής, της οικονοµικής εξάρτησης, του αθέµιτου 

ανταγωνισµού και της αδιαφάνειας; 



Αλήθεια το Παρατηρητήριο Τιµών σε τι βοηθάει τους καταναλωτές όταν 

δεν γνωρίζουν τους υ�εύθυνους των υψηλών τιµών;   

Η ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΠΡΑΤΗΡΙΟΥΧΩΝ ΕΜΠΟΡΩΝ 

ΚΑΥΣΙΜΩΝ, .ροτείνει να .ροχωρήσουν άµεσα,  

Α) Στην  εφαρµογή του Ν.3335/05 και να α�λο�οιήσουν τις διαδικασίες για α�’ 

ευθείας �ρόσβαση των ανεξάρτητων �ρατηριούχων στα ∆ιυλιστήρια για 

�ροµήθεια καυσίµων. 

Β) Να ερευνήσουν και να δώσουν στην δηµοσιότητα τις Εταιρείες Εµ�ορίας, των 

ο�οίων το χονδρεµ�ορικό κέρδος είναι µεγαλύτερο του κέρδους της λιανικής. 

Γ) Να ενεργο�οιήσουν άµεσα την Ε�ιτρο�ή Ανταγωνισµού, αφού δεν το κάνει 

µόνη της, για ουσιαστική έρευνα της Αγοράς Πετρελαιοειδών, σε όλα τα στάδια 

�αραγωγής, διάθεσης και διακίνησης και θα δια�ιστώσουµε όλοι και δεσ�όζουσα 

θέση και οικονοµική εξάρτηση και εναρµονισµένες �ρακτικές και αθέµιτο 

ανταγωνισµό. 

∆)Να α�ελευθερώσουν άµεσα τις µεταφορές και τα κόµιστρα α�ό το 

µονο�ωλιακό καθεστώς. 

 

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ ∆ΙΑΦΑΝΕΙΑ ΣΕ ΟΛΑ 

ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ 

 

 


